

Тема: Из истории народной культуры. Древнейший домашний оберег - веник.  
(2 ч.)

Задачи:

- расширять кругозор учащихся в процессе изучения темы;
- познакомить с «оберегами», историей их появлений;
- узнать, какие обереги бывают и что символизируют;
- содействовать воспитанию эстетического вкуса и повышению интереса к рукоделию.

#### **Ход занятия:**

История возникновения оберегов теряется в глубине веков. Еще тогда наши предки заметили, что причудливый корень растения или определенный камень приносит удачу, - и началась история оберегов. Первобытные люди были окружены столькими реальными и мнимыми опасностями, что главной их задачей было выжить. С давних времен люди пытались оградить себя от бед и несчастий. Сначала в качестве оберегов использовали все, что угодно, - от шишек и корешков до черепа поверженного врага и бивней убитого мамонта. Потом оберегами стали служить только те предметы, которые были «заговорены» шаманами и таким образом обретали волшебную силу. Позднее на оберегах стали появляться особые надписи или изображения, служившие для защиты от какого-то одного вида беды. Обереги хранили веками.

Это слово исконно славянское. В толковом словаре В. Даля «Оберег — заговоры, зачурания, слова и обряд от порчи, уроки; наговор, нашепты для разрушения или недопущения вредных чар; талисман, ладанка, привеска от сглазу, от огня, воды, змеи, падежа, порчи свадеб, болезней и прочее». Назначение оберега понятно из его названия. Оберег должен уберечь своего владельца от несчастных случаев, болезней, неприятностей. Это могут быть самые разные предметы: кольца, бусы, браслеты, нашивки на одежде, сувениры, игрушки, куклы и т.д. Правильно созданный оберег открывает канал, по которому течет Сила, направленная на достижение желаемого результата. В зависимости от состава, оберег несет в себе различные символы с определенными свойствами. Так же очень большое значение имеет материал, из которого он сделан. В качестве оберега часто используются специальные ритуальные предметы (свадебный венок, пасхальная скатерть и др.).

К универсальным оберегам, применяемым в любой опасной ситуации, принадлежат тексты, предметы и действия с христианской символикой. Оберегами служат различные тексты: заговоры (например, против градовых туч, при первом выгоне скота, для защиты посевов от воробьев), приговоры (к примеру «соль тебе в очи, кочерга в зубы, горшок между щек», против сглаза), молитвы (например, «Отче наш», «Сон Богородицы» и т.д.), песни (колыбельные песни, защищающие ребенка от порчи), брань, даже звуки (короткие словосочетания, направленные на защиту

человека от сглаза, нечистой силы, например, знаменитое «тьфу-тьфу-тьфу, чтоб не сглазить», когда одновременно плюют через левое плечо или стучат по дереву). Другой формой оберегов являются предметы, например, ключ и замок, призванные «запереть» носителя опасности. Чрезвычайно распространены острые, режущие предметы, призванные обезвредить носителя. Одной из основных форм оберега являются ритуальные действия, производимые с целью оградить защищаемое пространство или объект, создать вокруг него магический круг (опоясывание, очерчивание, например, очертить себя кочергой, чтобы нечистая сила не подошла к человеку); действия, направленные на обезвреживание или символическое уничтожение носителя опасности. Статус оберега имеют некоторые жесты, например, кукиш.

Существует несколько разновидностей оберегов: Оберег **хранитель** позволяет **хранить**, удерживать, накапливать (силу, материю, информацию, время). К примеру: сохранять здоровье, накапливать знания по какой-либо теме, накапливать и сохранять материальные блага. Оберег **проводник** выполняет соединительное, притягательное, действие. Позволяет находить дорогу, кратчайшим путем достигать цели. Оберег **защитник** позволяет защищать, оборонять, отражать нападение, брать на себя первый удар, предупреждать об опасности, укрывать, скрывать, прятать что-либо, отводить взгляд или внимание.

Во время военных действий многие солдаты использовали обереги защитники или солдатские обереги. Солдатский оберег – это тот предмет, магические свойства которого делают его как бы живым, мыслящим другом. Искренние чувства, скрепленные волшебной энергией, являются очень сильными оберегами и талисманами для тех, кому приходится идти в бою. Военный всегда находится в состоянии повышенного риска. Опасность угрожает ему даже тогда, когда он не участвует в военных действиях. Ведь солдаты и офицеры неизменно находятся рядом с оружием, а оно порой стреляет или взрывается, даже когда от него этого совсем не ждут. Естественно, что с древнейших времен войны стремились с помощью различных защитных средств уберечь свою жизнь.

Итак, не только какие-то предметы можно назвать оберегами, но также и слово, заговор, песню, обряд, действие, жест, звук. Смысл оберега состоит в том, чтобы создать преграду между охраняемым объектом и опасностью, магически «закрыть» охраняемый объект, сделать его невидимым, отогнать опасность или же наделить сам охраняемый объект защитными свойствами и способностью сопротивляться злу.

Значение деревьев, из которых традиционно изготавливались обереги  
Обереги, изготовленные из берёзы, защищали семейное счастье. Верба использовалась для защиты здоровья. Считалось, что она удесятерит

жизненную силу человека. Сосна способствовала восстановлению жизненной энергии, помогала вернуть человеку веру в себя и свои силы.

#### Символика оберегов

Метла — выметает из дома ссоры;

Мак — символ исполнения желаний, долголетие;

Хлеб — да будет дом гостеприимным;

Гречка, рис — достаток в доме;

Семена подсолнуха — дети в доме;

Кукуруза — взаимопонимание; символ здоровья детей.

Горох, фасоль — мир и дружба;

Мешок — богатство;

Полотно — счастье в доме;

Рябина - помогает предсказаниям, оберегает от колдовства

Туя — вечная молодость;

**Веник** — выметает энергетическую пыль из дома.

Жаворонки — символ плодородия и деторождения.

Злаковые — символ материального достатка.

Лыко — здоровье ног.

Мешковина — достаток в доме.

Монета — копейка рубль бережет.

Орех — символ умственной силы, мудрости, долголетия.

Перец — от ссор в семье и символ женской красоты и молодости.

Подкова — удача, счастье.

Подсолнухи, семечки — энергия солнца и здоровья.

Тыква — символ плодородия.

Фрукты, ягоды — рог изобилия.

Цветок — символ солнца.

Цветы — комфорт, уют.

Чеснок, лук, мак — отгоняет нечистую силу.

Оберег – магическая вещица, сделанная самим человеком для кого-то (по правилам, для себя оберег делать нельзя). Он имеет вполне конкретный практический и даже мистический смысл, идущий к нам из глубокого прошлого как послание от наших далёких предков. Чтобы узнать отношение людей к оберегам в настоящее время, мы провели опрос школьников, учителей, соседей, родственников.



## Разновидности оберегов.



# ВИДЫ ОБЕРЕГОВ



Оберег – веник



Оберег - домовый



Оберег – подкова



Сова-оберег



Амулет



Оберег-кукла



## Куклы-обереги



У древних славян куклы-обереги выполнялись ритуально, их изготавливали не просто так, а к особому значимому событию в жизни или к важным праздникам. Для любого периода жизни существовали свои куклы-обереги. Их делали перед рождением ребёнка для защиты его от порчи или сглаза, а позднее с помощью куклы малыша учили благодарности за то, что подарили ему жизнь. Девочки, играя с куколкой, одновременно познавали основы ведения хозяйства. Молоденькие девушки изготавливали себе новую куклу, которая должна была помочь найти парня для создания крепкой семьи. Взрослые женщины тоже имели своих кукол, они им служили оберегами и помогали вести хозяйство.

Для хранения кукол женщины подыскивали лучшее место в доме, так называемый красный угол. После крещения Руси в таком месте обычно располагали иконы, но за иконой всё равно располагался древний оберег. Кукла-оберег Благополучница перенимала на себя часть хозяйских забот по дому. Если кукол условно разделить по принадлежности, то Благополучницу можно отнести к помощницам. Женщины-славянки изготавливали кукол Благополучниц, чтобы успевать всё делать по хозяйству, обеспечить защиту дому, привлечь материальное благополучие и отвести болезни. Как правило, кукол Благополучниц дарили на свадьбу, при переезде в новое жилище или к Новому году. Второе название куклы-оберега Благополучницы — Домовушка. Кукла-оберег Благополучница имела ещё одно название, её называли Домовушка, поскольку, по преданиям, она всегда была дружна с домовым. Внешне она отличается от других кукол своим ростом. Её высота 5-7 сантиметров. При изготовлении внутрь обязательно вкладывают пятикопеечную монетку. Такие денежные монеты появились на Руси лишь в начале XVIII века, поэтому оберег Благополучница можно назвать достаточно молодым.

## Оберег-веник



Веник, когда висит дома, ручкой вверх. Со стороны улицы, входной двери, веник вешают ручкой вниз, таким образом останавливая нечистую силу на пороге дома. Веник оберегает от зла, входящего в дом извне. Чем красивее и аккуратнее веник, тем большей силой он обладает. Если в доме случаются серьёзные неприятности, веник-оберег нужно поменять на новый, считается что он вобрал в себя весь негатив. Веник следует повесить на кухне, так как это место считается домашним очагом. Если использовать в качестве талисмана обычный веник, то приобретя его стоит сделать следующий ритуал: опустить его в ведро с кипятком и подержать не меньше часа, затем подержать его под струёй проточной воды- таким образом ты "смоешь" весь негатив, который веник мог собрать до приобретения его вами. Можно избавиться от неприятных гостей навсегда, если после их визита вымести пыль в сторону входной двери и поставив его в прихожей ручкой вниз- веник ни за что не впустит этих людей в твой дом.

На следующем занятии мы попробуем изготовить такой веник-оберег.